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Уважаеми колеги, 

 
Фармакогнозията е основна фармацевтична дисциплина, застъпена във фармацевтич-

ното образование в цял свят. 

Предмет за изучаването на лечебните суровини от растителен и животински произ-

ход, който тя всестранно изучава като използва физични, химични, физикохимични и био-

логични методи. Чрез тях тя е свързана с фундаменталните науки като ботаника (морфоло-

гия, анатомия, систематика на растенията), химия (органична, аналитична), биохимия, фи-

зиология и др., както и с останалите профилни фармацевтични дисциплини – технология на 

лекарствата, фармацевтична химия, фармакология и др. Поради това, някои автори опреде-

лят фармакогнозията като “мултидисциплинарна наука”, която “прилага редица научни дис-

циплини с цел изучаването на дрогите от различни гледни точки (M. Ross, K. Brain, 1977).  

 Фармакогнозията е биологична наука, тъй като обектите, които тя изучава са от био-

логичен произход. Затова някои автори определят фармакогнозията като “Фармацевтична 

биология” (H. Wagner et all., 1986). 

Целите и задачите ú са свързанис разпознаване, събиране и най-рационално използ-

ване на лечебните растения. Навлизането на фитохимичните изследвания бележи нов етап в 

развитието на фармакогнозията. Чрез прилагане на фитохимични методи за анализ се реша-
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ват задачи свързани с изясняването на качествения и количествения състав на биологично-

активните вещества в дрогите. Основната цел на фармакогнозията сега е търсенето и откри-

ването на нови биологичноактивни вещества и най-вече от растителни (N. Farnsworth, 1979). 

Прилаганите нови методи поставят фармакогонизята на здрави научни основи. Те 

позволиха широкото навлизане на най-новите достижения на фундаменталните науки, с кое-

то фрамакогнозията освен като описателна и приложна се утвърди и като експериментална 

наука с приноси от фундаментален характер. 

Значението на фармацевтичната дисциплина фармакогнозия постоянно нараства, по-

ради все по-широката употреба на лечебни растения в терапията на много заболявания. Тяс-

но свързан с тези въпроси е фармацевта, който е най-компетентния специалист в областта на 

лекарствените средства, в това число и на дрогите от растителен произход. 

Съвременните цели, задачи и насоки на развитие са отправните точки при изготвяне-

то на учебния план по фармакогнозия. Обемът на изучавания учебен материал е разпределен 

в 16 теми разглеждани на лекции и 30 теми на упражнения и семинари. Целият материал е  

систематизиран по химическата класификация и обхваща почти всички групи природни би-

ологичноактивни вещества. От първичните метаболити са застъпени въглехидратите, липи-

дите, протеините и органичните киселини. Вторичните метаболити са систематизирани в  

теми обхващащи големи групи от вещества като фенолни съединения, стероиди, терпени, 

алкалоиди и др. За всяка група съединения се посочват данни за химичния ú строеж, класи-

фикация, свойства, биогенеза, методи за изолиране и доказване, действие и приложение. В 

учебната програма са включени нови групи природни вещества, за които напоследък е уста-

новено фармакологично действие и се прилагат в лечебната практика като депсиди, лигнани,  

ксантони, хинони, екдизони, витанолиди, ссеквитерпенови лактони, иридоиди и др. В теми-

те, разглеждани на лекции и упражнения са включени над 200 растителни дроги, като за вся-

ка се посочва растението от което се получава, макро- и микроскопско описание, химичен 

състав, действие и приложение. Отделно е мястото и на актуалния биологичен метод за по-

лучаване на биологичноактивни вещества чрез тъканни и клетъчни култури. 

Целта на предлаганата учебна програма по фармакогнозия е да изгради студентите 

фармацевти като най-компетентни специалисти в областта на фитохимията, стандартизация-

та на растителните дроги и фитопрепарати, съвременното билково дело и фитотерапията. 

Курсът по фармакогнозия – VІІ семестър има за цел практическо осмисляне на поз-

нанията, получени след провеждане на основния курс по фармакогнозия (І част), в който се 

полагат основите на фармакогностичните познания на студентите. Той представлява надст-

ройка на тези познания с практическа насоченост и се провежда през VІІ семестър.  

Лекционният материал е разделен най-общо на две части: 

В първата част се разглеждат въпроси като: съвременни насоки в изучаване на лечеб-

ните растения; изисквания за правилно добиване на дрогите с цел осигуряване на най-

доброто им качество; предимства и недостатъци при получаване на дроги от диворастящи и 

култивирани лечебни растения; мерки за опазване на генофонда и естествените популации 

на ценни лечебни растения; стандартизация на дрогите – документи, съвременни изисквания 

и проблеми при тяхното стандартизиране; изисквания на международните стандарти; класи-

чески и съвременни методи за идентифициране и количествен анализ на природни вещества 

от растителен произход и приложението им при различните групи биологично активни ве-

щества. 

Във втората част от лекционния материал студентите се запознават с различните ви-

дове фитопродукти и пътища за тяхното създаване; използване на природните фармаколо-

гично активни вещества като източници за полусинтез и моделни форми за синтез (получа-

ване и приложение във фармацевтичната практика на полусинтетични продукти от растите-

лен произход); хемотаксономия на растенията и нейното значение за намиране на нови рас-

тителни източници за ценни природни вещества; запознаване с лечебните фитопродукти, 

които са разрешени за употреба в нашата страна и се предлагат в аптечната мрежа (расти-
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телни източници, от които се получават тези продукти; състав и съдържание на активни ве-

щества, действие, приложение и методи за окачествяване). 

Практическите занятия включват само фитохимични упражнения. Определят се ня-

кои основни показатели, общи при стандартизиране на всички дроги по методики, възприе-

ти от Европейската фармакопея или по препоръки от СЗО, анализ на чаеве и готови фитоп-

родукти, съдържащи различни групи биологично активни вещества.  

На семинарите се разглеждат въпроси, свързани с лекционния материал: примери за 

динамика на натрупване на БАВ в различните органи на лечебни растения; примери за влия-

ние на различните начини на сушене върху съдържанието на БАВ; запознаване със закони и 

наредби, свързани с опазването на лечебните растения в страната; с култивирани лечебни 

растения и влиянието, което оказват различните външни фактори върху съдържанието на 

БАВ в тях; запознаване с български и международни стандарти, фармакопейни статии и съв-

ременна техническа документация за растителните суровини; разглеждане и примери за ня-

кои фитопродукти и други въпроси, недостатъчно засегнати в лекционния материал. 

 

ФОРМАТА НА КОНТРОЛ е: (изпит или текуща оценка) 

I. Текущ контрол: 

V и VІ семестър:  

Колоквиуми: 

1. Полизахариди, липиди, липоиди, пептиди.. Задачи върху макроскопски анализ. 

2. Фенолни съединения. Задачи върху макроскопски анализ. 

3. Стероидни съединения и етерично масла. Задачи върху макроскопски анализ.                     

4. Алкалоиди. Задачи върху макроскопски анализ. 

II. Изпити 

VІ семестър: 

 Практически изпит 

 Микроскопско идентифициране на два праха, съдържащи по една и две дроги. 

 Макроскопско идентифициране на чаеви смеси, съдържащи по десет дроги. 

 Семестриален изпит 

 Тест, включващ дванадесет въпроса, с максимална оценка за всеки въпрос 10 

точки. За допускане до устен изпит – минимум 60 точки. 

 Теоретичен изпит – писмено развиване на въпрои от варианти съдържащи 4 

въпроси и събеседване върху материала. 

 

  Успешна работа! 

 

Проф. Стефан Николов, д.ф.н 

                                                              

    


